

Nikdy není pozdě začít řešit ztrátu sluchu

V Praze 23. února 2024 – *Kochleární implantát je kompenzační pomůcka, která pomáhá osobám s těžkým sluchovým postižením lépe slyšet. Vkládá se do hlemýždě vnitřního ucha a stimuluje zakončení sluchového nervu. Zvukový procesor, který se přikládá z vnější strany, přetváří okolní zvuky na elektrické impulzy.*

Nikdy není pozdě

V roce 2022 proběhla v James Cook University hospital ve Velké Británii oboustranná kochleární implantace u 103 letého muže. Nedávná úspěšná implantace kochleárního implantátu provedená u pacienta v lokální anestezii na Klinice otorinolaryngologie a chirurgie hlavy a krku 1. LF UK a FN Motol smazala věkovou hranici zákroku i pro české pacienty.

Řada seniorů se k lékaři nedostaví, i když trpí závažnou ztrátou sluchu. Přitom právě tento smysl pro ně bývá zásadním předpokladem kontaktu s blízkými a zapojení do společnosti. Doc. MUDr. **Jan Bouček**, Ph.D. z Kliniky ORL a chirurgie hlavy a krku 1. LF UK a FN v Motole k tomu doplňuje: *“Studie potvrzují, že neřešená ztráta sluchu může vést k mnohem závažnějším zdravotním komplikacím: stařecké demenci, kognitivní deprivaci, sociálnímu vyloučení a rozvoji duševních onemocnění.”* Proč tedy neřešit rozvoj takovýchto závažných stavů včas?

Když sluchadla nestačí

Nejčastějším přístupem ke korekci sluchové vady jsou sluchadla. Foniatr nejprve určí výši ztráty sluchu pacienta na jednotlivých frekvencích. S pomocí těchto dat přizpůsobí funkce pečlivě vybraného sluchadla potřebám uživatele. Je důležité mít na paměti, že tento proces vyžaduje i několik návštěv ambulance, ale výsledek je mnohonásobně lepší, než varianta levného sluchadla zakoupeného na internetu, které sluch uživatele naopak dále poškozuje. V případě, že se ztráta sluchu zhorší natolik, že korekce sluchadly již není dostatečná, může lékař doporučit implantaci kochleárního implantátu.

Věk už není překážkou

U některých pacientů mohlo riziko plynoucí z celkové anestezie převážit nad benefity sluchové rehabilitace. To již nyní neplatí. Prvnímu pacientovi, který v České republice absolvoval kochleární implantaci v lokální anestezii je 84 let. O výkonu se vyjádřil: *“Operaci jsem zvládnul snadno, nic mě nebolelo, jako bych mohl jít hned domů.”* Svého rozhodnutí nelituje, pomůže mu znovu slyšet.

Nízké povědomí o přínosech kochleární implantace v České republice

Česká republika v počtu implantací u dospělých zaostává za zeměmi západní Evropy, i když se zde statisticky vyskytuje stejný počet potencionálních kandidátů. Mezinárodní organizace EURO-CIU dlouhodobě shromažďuje data o implantacích v jednotlivých evropských zemích. Jedny z nejvyšších hodnot vykazuje Švýcarsko, Švédsko a Holandsko (cca dvacet nově implantovaných dospělých uživatelů kochleárního implantátu na milion obyvatel ročně), i zde se však odhaduje, že je implantováno pouze 10% skutečných kandidátů kochleární implantace (De Raeve, Archbold, Lehnhardt-Gorjany a Kemp, 2020). V České republice bylo v roce 2023 implantováno pouze přibližně 14 dospělých osob na milion obyvatel (statistická data implantačních center v ČR).

*“Na vině je především nízká informovanost seniorní populace o přínosech a dostupnosti kochleární implantace.” říká předsedkyně Spolku uživatelů kochleárního implantátu Mgr. **Leona Pejcharová**. “Již několik let sbíráme osobní příběhy uživatelů kochleárního implantátu. Mnoho z nich lituje, že se pro implantaci nerozhodli dříve. Zvýšení kvality života, opětovné zapojení do společnosti, to jsou jen některé z mnoha benefitů, které implantace přináší. A to je také důvod, proč již čtvrtým rokem spolupracujeme s odbornou ORL společností osvětovou kampaň [Haló, slyšíme se?](#)“*

Kampaň Haló, slyšíme se? upozorní na možnosti řešení ztráty sluchu

Kampaň Haló, slyšíme se? proběhne v termínu 25. února až 3. března 2024 a zapojí se do ní lékaři ORL společnosti, uživatelé kochleárního implantátu a další odborníci. Rozhovory s lékaři proběhnou na rádiových stanicích i v České televizi, poběží informační kampaň na sociálních sítích (FB: SUKI.spolek, IG: spolek_SUKI) a týden vyvrcholí slavnostní událostí SUKI děkuje, kterou tato patientská organizace pořádá při příležitosti Světového dne sluchu WHO. Během dvouhodinové akce vystoupí s přednáškami na téma sluchu u seniorní populace mnoho odborníků z řad lékařů i akademické obce. Více informací se dozvíte na stránkách odborné ORL [společnosti](#) a [Spolku uživatelů kochleárního implantátu](#).

Kontakt pro média:

Mgr. Leona Pejcharová, e-mail: l.pejcharova@suki.cz, tel: 774 174 113.

Zdroje:

Leo De Raeve, Sue Archbold, Monika Lehnhardt-Gorjany & Tricia Kemp
(2020) Prevalence of cochlear implants in Europe: trend between 2010 and 2016, Cochlear Implants International, 21:5, 275-280, DOI: 10.1080/14670100.2020.1771829

World report on hearing. World Health Organization: Geneva; 2021. Dostupné z: <https://www.who.int/activities/highlighting-priorities-for-ear-and-hearing-care> (staženo 19. února 2024)